

# 台湾太阳能之父拟来马办展

**吉隆坡7日讯** | 素有「台湾太阳能之父」美誉的台湾圣约翰科技大学校长艾和昌，有意在年杪来马来西亚举办台湾太阳能车展及科学教育，以让更多的大马师生了解台湾太阳能技术的发展情况。

他说，台湾太阳能车队将在今年10月赴澳洲参加世界太阳能车赛，一旦找到赞助的话，在车队比完赛运回台湾之后，可以将台湾过去几代的太阳能车一起运来大马，在东西马各选一所中学或独中来办车展及科学教育。

艾和昌是新埔工业专科学校（圣约翰科技大学前身）毕业，也拥有美国密西根大学机械及应力博士学位，研发台湾第一部太阳能车，被视为台湾太阳能车的推手。

他在接受《东方日报》访问时称，他们得知大马政府目前也正在推动太阳光电及绿能科技，而正好台湾圣约翰科技大学的绿色能源科技向来是一个强项，因此希望能够引起一些共鸣。

他说，这趟来马访问的行程相当紧凑，主要是拜会各高校及考察，以后带太阳能车队来参展的话，届时或能安排科学教育讲座等活动。

据艾和昌的介绍，台湾圣约

翰科技大学是由上海圣约翰大学在台的校友复校，在1957年于台湾复校是从工专开始，主要的科系是机械、电机及电子，之后迈向多元化发展，在20多年前开始成立商管学院，之后也开办越来越多的院系，并推出了民生与设计学院，开设创意设计、数位文艺、休闲运动与健康管理及老人服务事业系等等。

## 展开国际化接轨

他说，该校目前的主轴锁定在6个字，即：「绿能、智慧、健康」，目前除了18个科系之外，也设有硕士课程，以应付这个世纪的需求。该校也积极展开国际化接轨，与澳洲、日本、欧洲及美国的大学有计划合作，包括：师生的互访及双联学制。

他谈到，该校今年正值在台湾设校50周年，许多大马籍的校友也事业有成，但因学校曾改过名字，从「新埔工专」改回「圣约翰科技大学」使到有些没有办法链接，因此大马学生的增长率不高，但如今已成立了大马校友会，因此接下来将会协助母校去积极招生。

他补充，据台湾教育部的数据，目前大马留台生的人数与7、



艾和昌（右）有意在年杪来马举办台湾太阳能车展及科学教育，以让大马师生更了解台湾的绿化科技发展。左为王清华。

8年前相比是4倍的成长幅度，而该校的大马留学生与台湾其他高校相比的话，人数并不算多，因此有耕耘的必要。

他提到，上海的圣约翰大学在二战期间有「东方哈佛」之

称，他们也希望在台湾复校50年后，因校园主打科技下，未来可以推前办为「东方的哈佛」。

此外，该校大马校友会主席王清华则补充，他们将会赞助贷

吉隆坡7日讯 | 台湾圣约翰科技大学校长艾和昌直言，由于中国内地的学生赴台念书不时会受到政策的影响，难以保持稳定性；相反的，大马学生则鲜少受到台湾政治生态改变的影响，因此他们会把招收大马学生锁定在境外招生的主力军。

以艾和昌的初步估计，目前在该校念书的大马留学生有百多人，大多数修读商管类的科系，而他们的目标是未来可达到500人。

谈及大马学生的特点时，艾和昌认为，大马年轻人比台湾年轻人多了一份敦厚有礼的感觉，保留了奋力向上及努力不懈的精神，可能业界需要的人才。

他提到，台湾目前因有很多各种融入的元素，使到青年一代的思想很开放及搞怪创意。

「不能说哪边好哪边不好，可能需要有点互补；在校园里，如果能够把马来西亚学生与台湾学生做一个平衡，可能有加成的作用，彼此有互补性。」

台湾圣约翰科技大学将在7月7日与拉曼大学学院签署交换学生计划，目前也与大马3所中学有合作的协议，并将在7月8日拜访麻坡中化中学。